

肇庆市 2024 届高中毕业班第二次教学质量检测

答案及评分标准（参考） 历史

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

题目	1	2	3	4	5	6	7	8
答案	A	B	D	C	B	D	A	C
题目	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	A	A	C	C	B	B	D	D

二、非选择题：本题共 4 题，共 52 分。

17. (14 分)

(1) 主张：文武并重/文武并用。(2 分一点，共 2 分)

背景：继承了明末清初进步学者“经世致用”的治学思想；鸦片战争爆发，清政府统治风雨飘摇；对传统人才观的继承与研究；了解学习西方的教育思想和理念；出于巩固统治的需要。(2 分一点，共 6 分)

(2) 意义：为解决学习与生产的冲突提供了方案；为工业化建设奠定了基础；为后世建立全民学习型社会提供了经验借鉴；有效提高了民众的识字率，提高了民众的文化水平；改变了社员的生活和命运。(2 分一点，共 6 分)

18. (14 分)

(1) 特点：1771—1800 年，立法偏向雇主的利益，防止劳动者联合争取权益，采取强硬措施镇压工人运动。1829—1850 年，允许工人结社，立法在工资、工时等问题上关注工人的权益，儿童和女性受到一定保护。(2 分一点，共 4 分)

原因：英国依靠工业革命，工业实力迅速增强；工会组织大量出现并与雇主进行斗争；工业无产阶级的力量逐步壮大，进行了一系列的斗争，如卢德运动、宪章运动，争取自身权益；劳资关系紧张，工人运动蓬勃发展；英国政府通过立法缓和阶级对立，稳定社会秩序；工业资产阶级力量壮大，推动英国代议制民主的完善。(2 分一点，共 6 分)

(2) 说明：随着工业革命的发展，工业资产阶级和工业无产阶级逐渐成为社会的两大阶级，阶级矛盾的日益尖锐必然引起无产阶级的反抗，为科学社会主义的诞生奠定了阶级基础和实践基础，材料三中 1848 年《共产党宣言》的发表标志着马克思主义的诞生，宣告了无产阶级是资本主义的掘墓人。工人运动的兴起迫切需要科学理论的指导，《共产党宣言》的诞生为无产阶级斗争提供了有力的思想武器。(4 分)

19. (12 分)

示例一：

观点：民族交融丰富了中国人的文化基因。

论述：从东汉末年到隋朝建立约四百年间，匈奴、鲜卑、羯、氐、羌五大民族在北部地

区先后建立政权。最终，鲜卑人统一了整个北方地区。在鲜卑人统治时期，为了巩固统治地位，他们采取了一系列汉化改革措施，如学习汉文化、尊崇儒学、采用汉人官制等。北魏孝文帝的改革就是一个典型的例子。他大力推行汉化政策，鼓励鲜卑人学习汉文化，采用汉人的生活方式，甚至将自己的姓氏改为汉姓。这些措施使得鲜卑人逐渐融入汉族社会，也加速了北方地区的民族交融。

在汉化与鲜卑化的改革中，各个民族相互吸纳，农耕文明与游牧文明结合，甚至血统都变得更加多元，中国人的文化在综合各个民族的优势基因的基础上，焕发出新的光彩。

综上，民族间的交流、交往，乃至战争都会加强交融，而在交融中相互吸纳，最终丰富自身的文化基因。

示例二：

观点：少数民族为华夏文明注入新的文化基因。

论述：从10世纪到14世纪，先是契丹在北方建立了广阔的草原帝国，统治区域扩大到长城以南；此后女真人建立金朝，统一中国北方。之后蒙古崛起，实现了中国历史上第一次长城南北的大统一。

在战争与和平的变奏中，首先是契丹、女真与北方汉人深度交融，成为新的汉人；然后是大批色目人，包括西夏人，中亚、西亚各族人跟随蒙古大军进入中国，其中包括信仰伊斯兰教的中亚穆斯林，他们与当地汉人通婚，成为回族的祖先。他们相互吸收彼此文化的优点和长处，如辽朝的南北面官制度、金朝的金世宗改革，以及元朝对中原政权智慧的吸收。

综上所述，少数民族陆续进入中原，不仅促进了民族交融，也为华夏文明带来了新鲜的血液，推进了华夏文明的进一步发展。

评分标准：

观点	根据材料，能围绕“文化基因”提出观点，观点表述完整、明确（2分）
论述	围绕观点运用中国古代史进行论述，能运用两个或以上史实进行论述（或整体具体论述某一历史阶段亦可），史实正确，重要概念、术语使用恰当（6分）
逻辑	逻辑清晰，结构完整（2分）
结论	结论正确，能够升华观点，简单重复观点不得分（2分）

20. (12分)

(1) 示例：

评述：赞成该学者观点。

第一次世界大战后建立的凡尔赛—华盛顿体系中缺少了美国、苏俄两个大国，虽然成立了第一个由主权国家组成的国际组织——国际联盟，但其“全体一致”的原则使其无法有效制止战争发生，英法将其作为操纵国际事务的工具，在制裁侵略方面没有发挥应有的作用。因此，凡尔赛—华盛顿体系是一个不完备、不成功的国际秩序，最终未能阻止第二次世界大战的发生。

第二次世界大战后在吸取凡尔赛—华盛顿体系失败教训基础上建立的雅尔塔体系则较大程度地克服了凡尔赛—华盛顿体系的重大缺陷。战后中、美、苏、英、法五大国都加入该体

系中，成立联合国，并将制裁侵略的权力集中于安理会，实行“大国一致”原则，使制裁侵略更具可操作性。相对而言，雅尔塔体系是一个较为完备和成功的国际秩序，它也维持了第二次世界大战以来世界总体和平与发展的局面。

(明确态度，可以赞成或另立论，1分；分别运用材料一的标准对凡尔赛—华盛顿体系和雅尔塔体系进行分析，史实准确、重要概念、术语使用恰当，逻辑清晰，表述成文，各3分，共6分；最后进行总结概括，可整体总结或分别小结，1分)

(2) 构想：构建“人类命运共同体”。(2分)

实践：推动《巴黎协定》生效；倡议和推动“一带一路”建设；倡议设立“亚投行”。
(言之有理即可，1分一点，共2分)